

■主持人语

社会发展的终极目标是提高人民的生活质量

特约专家 周长城

“全面建设小康社会”是我国社会发展的主要任务,充分反映了以人为本的科学的科学发展观。提高人民的生活质量是社会发展的终极目标。经济发展到一定阶段,人民生活质量的提高将成为社会发展的核心问题。对我国人民生活质量的调查、评价和研究,不仅是我国社会发展的必然,也是国家社会发展研究的必然趋势。对生活质量的重视是随着社会经济发展而提上议事日程的。发达国家对生活质量的研究始于经济高速发展的 20 世纪 60 年代,各国相继对生活质量的研究极为关注,并成立了相应的研究机构,对如何提高生活质量和如何测量生活质量加以研究。美国在 60 年代形成了“社会指标”运动,随后建立了生活质量研究中心。德国从 80 年代开始研究生活质量,对全国的生活质量进行调查研究。瑞典是生活质量的“斯堪的纳维亚模式”的代表,早在 70 年代就成立了专门的生活质量研究机构。加拿大、澳大利亚、英国、意大利、法国、奥地利等发达国家都成立了专门的生活质量研究组织。新兴的工业国家和地区,如新加坡、香港、韩国等也在 90 年代初开始成立专门的生活质量研究机构。发展中国家在 90 年代末期也开始重视生活质量的研究,如泰国在国家发展研究院成立了生活质量研究机构,菲律宾成立了社会气象站,专门监测生活质量,并定期向公众公布。国际组织也十分关注生活质量的研究与提高,联合国制定了一套监测社会发展与生活质量的指标体系,每年向全世界公布其排序。

作为武汉大学人文社会科学校级重点基地,武汉大学生活质量研究与评价中心将突出学术研究的国际性与交叉性、社会发展研究评价的操作性与政策性以及人才培养的现代性与复合性。一方面,中心将加强国际学术界的合作与交流;另一方面,中心将以大型重点科研项目为主,促进生活质量研究成为学术主流,扩大社会科学家在公共领域的话语权。目前,中心承担的重大科研项目有:武汉市政府咨询委员会重点课题“武汉市全面小康的比较研究”、国家教育部人文社会科学重大项目“全面小康与生活质量:主观指标的构建与评价”、联合国开发署 UNDP 项目“联合国 MDGs 指标与中国小康社会内涵和指标的整合框架”以及教育部人文社会科学重大攻关项目“中国的生活质量研究”。

这里刊登的一组文章便是中心承担课题的部分成果。“武汉、杭州和青岛全面小康比较研究”是从宏观和客观角度考察生活质量的,武汉市提出学习上海、广州,追赶杭州和青岛,盯住沈阳和南京,3 城市的比较指出了武汉的优势和努力的方向。生活质量包括主观方面和客观方面,而且,最终还是要要在客观条件大力改善的前提下,人们的主观感受要好。“生活质量主观指标的发展及其研究”和“多元视野中幸福理论及其对主观生活质量研究的现实意义”则是从主观感受的角度探讨生活质量问题的。